

# 特朗普明就職總統 預告周二大搜捕非法移民

## 芝加哥成首個目標 最先驅逐有案底者



●特朗普或會在就任翌日大規模搜捕非法移民。網上圖片

香港文匯報訊 特朗普將於明天(1月20日)就任美國總統，據報他會在就任翌日，即展開大規模搜捕驅逐非法移民。《華爾街日報》引述4名知情人士透露，當局將芝加哥列為首個目標，移民及海關執法局(ICE)將派出100至200人前往當地搜捕非法移民，行動持續至少一周，作為特朗普承諾的大規模驅逐非法移民行動的第一步。

知情人稱，今次計劃名為「保障行動」，範圍會擴展至全美其他大型城市。首批驅逐對象專門針對有案底的非法移民，包括觸犯過違例駕駛等輕微犯罪者，搜捕行動期間身處現場的其他非法移民，亦會被一併帶走。現時並不清楚該行動具體計劃驅逐人數，相信是芝加哥有大量非法移民，因此成為首個搜捕目標。

### 經濟手段懲罰配合地區

報道稱，紐約和洛杉磯等主要城市的大型非法移民庇護設施，也是特朗普政府會打擊的目標。當局允許ICE採取額外措施，驅逐已進入美國主要城市的非法移民，包括予以地方警察更多執法權，同時獎勵配合打擊非法移民行動的地區，並透過經濟手段懲罰拒絕配合的地區，包括切斷或達數十億美元的聯邦撥款。

將主管邊境事務、有「邊境沙皇」之稱的霍曼強

調，當局會優先驅逐最惡劣、最威脅公共安全的非法移民。霍曼強稱部分民主黨人主政的大城市是庇護城市，若當地執法官員不願協助聯邦執法機構，當局會繼續在相關城市加派人手。

### 驅逐行動損勞動力供應

芝加哥當地統計顯示，從2022年8月至今，有超過5.1萬名非法移民進入該市。芝加哥警方發言人特里表示，當地警方不會干預或干擾其他政府機構履行職責，但芝加哥警方不會配合記錄非法移民的身份，也不會與ICE等聯邦政府機構分享非法移民的訊息。

美國近年有超過1,000萬非法移民湧入，特朗普競選時多次揚言就任後，會展開美國歷來最大規模的搜捕和驅逐非法移民行動。不過美國多名經濟學家指出，非法移民為美國的建造業等行業提供主要勞動力，大規模驅逐行動將打擊勞動力短缺的關鍵產業，衝擊美國經濟。



●美軍在特朗普就職儀式前進行排練。美聯社



### 特朗普就職儀式主要程序 (美國時間)

- 周六(1月18日)
  - 特朗普在名下弗吉尼亞州高爾夫會，舉行內閣招待會及煙花表演
- 周日(1月19日)
  - 特朗普將赴弗吉尼亞州阿靈頓國家公墓，在無名戰士墓獻花
  - 晚間於首都體育館舉行勝選集會和燭光晚宴
- 周一(1月20日)
  - 特朗普赴首都聖約翰聖公會教堂禮拜
  - 與總統拜登夫婦於白宮舉行傳統茶會
  - 中午12時(香港時間1月21日凌晨1時)，特朗普於國會山莊圓形大廳宣誓就職，並發表演說
  - 前往國會山莊總統廳簽署內閣提名、備忘錄或行政命令
  - 出席國會午宴，檢閱軍隊
  - 進入白宮橢圓形辦公室舉行簽名儀式
  - 晚間舉行3場總統就職舞會，特朗普會在第三場舞會發表演說
- 周二(1月21日)
  - 在華盛頓國家大教堂舉行傳統祈禱儀式

## 示威遊行全美各地展開 規模料遜特朗普第一任期

香港文匯報訊 特朗普即將第二次就任總統，多個組織考慮周六(1月18日)在首都華盛頓和全美多地遊行，抗議特朗普的政策主張損害女性、移民、性小眾和少數族裔的權利。《華盛頓郵報》指出，相較特朗普首次就任總統，今次示威規模有所縮減，有參與者質疑遊行並非表達不滿的有效方式，也有人建議投身基層，用實際行動貢獻自身力量。

首都華盛頓的抗議活動預計有5萬人參加，組織者包括多個倡議保護公民權、種族平等和生殖健康的團體。按照計劃，示威者們周六上午10時聚集在華盛頓，多座廣場集會分別召開關於保護墮胎權、支持移民、反對種族歧視等主題的演說。示威者上午11時集合，遊行至林肯紀念堂舉行集會。

### 2017年策劃遊行組織爭議不斷

特朗普2017年就職翌日，首都華盛頓和全美多地爆發大規模反對特朗普的遊行，吸引超過100萬人參與。不過策劃該遊行的組織Women's March其後爭議不斷，號召力有所削弱。今次抗議活動前，部分倡議團體建議參與者除示威外，也可積極參與身邊的社區服務。

康涅狄格大學政治學教授雷斯曼表示，如今特朗普在大選中的選舉人團票和普選票都勝出，抗議團體就如何描述特朗普存在分歧，希望避免引起民眾反感情緒。



●全美多地料開展抗議特朗普遊行，圖為2017年特朗普首次上任後爆發的示威。網上圖片

### 就職禮移師室內

香港文匯報訊 由於嚴寒低溫天氣，特朗普宣布周一(1月20日)的戶外就職典禮將改在國會大樓圓形大廳舉行，但室內空間有限，國會就職典禮聯席委員會(JCCIC)已預告，大部分持票的賓客將無法參加就職典禮。

根據氣象預報，就職禮當日華盛頓的氣溫將降至攝氏零下7度左右，體感溫度可能達到零下12到14度。特朗普周五(1月17日)在自家社媒發文說，極地寒流幾乎席捲整個國家，他「不想看到」有人受傷，因此改在室內發表就職演說。

美國有線新聞網絡(CNN)報道，原定在室外舉行的就職典禮預計有數十萬持票觀眾參與，但圓形大廳僅能容納700人，使得大量民眾需被重新安置。此外，執法機構也須重新制定安全計劃，在短短三天內，將原先為室外活動設計的安保措施改成室內保安計劃。據悉特勤局與國警等部門都已加入，針對圓形大廳及體育館的新場地設計新保安計劃。在室內

### 保安措施急改動

舉行活動相對容易控制人流，預期將減輕部分保安壓力，但大規模設置圍欄並對入場者進行安檢預計仍會持續。

目前，國土安全部已將相關活動列為國家特別安全事件，派出逾2.5萬執法人員與軍人參與保安工作。上一次總統就職典禮移至室內是1985年，當時前共和黨籍總統里根第二度就任，也因為天氣嚴寒改到圓形大廳舉行。



●戶外就職典禮改在國會大樓圓形大廳舉行，工人緊鑼密鼓安裝演講台。美聯社

### 宣稱最徹底放寬政府監管「每增一項新規刪除10項」

香港文匯報訊 特朗普宣稱上任後，將展開美國歷來最徹底的放寬政府監管行動，大幅削減行政機構的規管措施。特朗普還宣稱，他在首個任期內原計劃每新增一項監管規定就取消原有的兩項，如今他會加快腳步，每新增一項規定就取消原有的10項。《華爾街日報》稱，特朗普與幕僚無法單打獨鬥大規模放寬監管，部分措施需要國會配合。

報道披露，即將負責特朗普新任政府效率部的馬斯克與拉馬斯瓦米，會與特朗普提名的管理和預算辦公室主任沃特合作，大幅裁撤公務

員。特朗普曾在首個任期內，於2020年10月發布一項行政命令「Schedule F」，取消對部分聯邦政府公務員的工作保護。該行政命令後被總統拜登推翻，但特朗普據報會再次頒布該命令。

特朗普也計劃利用《國會審查法案》，在國會配合下，推翻上屆拜登政府在最後數月制訂的部分規則。特朗普過渡團隊還考慮撤銷聯邦存款保險公司等銀行監管機構，並在特朗普就任首日宣布進入國家能源緊急狀態，給予他更大權力推動提高化石燃料產量、削減拜登促進發展清潔能源的議程。

### 加政府設「作戰室」迎戰美關稅 擬實施出口配額反制

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)美國總統當選人特朗普聲言在1月20日宣誓當天立即對加拿大全部商品徵收20%關稅，加拿大已經表明特朗普一旦採取行動，將會立即分3個階段向美國商品徵收復性關稅，而且特別挑選對美國產生政治影響的商品徵收關稅，務求直接對特朗普構成壓力。

總理杜魯多周五(1月17日)在安大略省會晤商界領袖時表示，加美兩國貿易關係一直是唇齒相依，但若果特朗普堅持矛頭直指加拿大，加拿大唯有嚴陣對抗。加拿大沒有披露向美國商品徵稅的名單，但將會涉及總值1,020億美元(約7,956億港元)美國商品。聯邦政府消息人士表示加拿大首批徵收關稅的美國商品大多屬於消費品，商品總值為256億美元(約1,997億港元)。

杜魯多與內閣部長設立一個「作戰室」，並將於周一和周二(1月20日、21日)舉行緊急會議，以便在美國宣布徵收關稅時迅速作出反應。據報，加拿大在首階段徵稅的美國商品，涵蓋了食品、飲料等數十種不同類別的消費品，以及其他類型的日用品，包括廚房和浴室裝備。聯邦政府特別針對向美國共和黨控制或搖擺州生產的商品徵稅，務求

對這些地區的企業和就業市場造成衝擊，令他們向特朗普施壓。外長喬利上周在華盛頓會見共和黨多名參、眾兩院議員，闡述特朗普上台後對加拿大徵收重稅的負面影響，她強調美加爆發貿易戰必定兩敗俱傷，並表示美國不要低估加拿大應對能力。

### 美國逾半數石油來自加拿大

聯邦政府正在研究採取其他措施限制加拿大商品輸往美國，例如實施出口配額或由美方承擔關稅，作為第2階段報復行動。這類措施將專門用於美國依賴的加拿大出口產品，例如美國新英格蘭地區需要魁北克省提供水力發電。訂立出口配額的最重要目的是限制出口商品供應量，當美國無法輕易獲得該商品或擁有足夠的替代來源時，限制將會產生極大效用。

如果兩國之間的貿易戰升級，加拿大可能需要展開第3階段報復，但聯邦政府希望能夠避免。這個階段涉及限制價值數千億美元的敏感商品出口，包括石油、天然氣、鉀肥、鈾和重要礦物質。加拿大向美國出口約80%的石油和60%的天然氣，美國進口的石油有超過一半來自加拿大。加拿大石油出口大省

艾伯塔省不支持報復行動影響其關鍵產業的措施，反對聯邦政府利用石油作為對抗美國的籌碼。



●特朗普多番踐踏加拿大，激發商人推出「加拿大不是用來出售」的鴨舌帽。成小智攝

### 哈以加沙停火協議今午生效

香港文匯報訊 以色列內閣全體會議通過，與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯達成的加沙停火協議，為結束近15個月戰事鋪平道路。有份斡旋停火的卡塔爾表示，協議將於香港時間周日下午2時半起生效。

路透社報道，協議獲得24票贊成、8票反對。反對停火的是強硬派、立場極右的官員，他們質疑通過協議，即代表向哈馬斯投降，其中包括國家安全部長本格維爾。他曾指對協議計劃釋放被判無期徒刑的恐怖分子，以換取人質的行為表示震驚，揚言停火協議獲得通過，他就會辭職。

停火協議周日開始生效，將分三階段落實。首階段哈馬斯會向以色列交還33名被扣押人員，換取以方釋放被扣押的巴人。以方已公布將於周日釋放的95人名單。以軍在首階段亦會撤出加沙人口稠密地區。

到第二階段，哈馬斯將釋放其餘扣押的人員，以軍將全面撤出加沙。第三階段涉及加沙重建項目，以及交還被扣押人員的遺體。第二、三階段計劃的細節，將於首階段完成後公布。



●以色列士兵從加沙地帶撤回。美聯社